
最新我是少年阿凡提 我是少年阿凡提的
教学反思(优秀5篇)

每个人都曾试图在平淡的学习、工作和生活中写一篇文章。
写作是培养人的观察、联想、想象、思维和记忆的重要手段。
相信许多人会觉得范文很难写？下面我给大家整理了一些优
秀范文，希望能够帮助到大家，我们一起来看一看吧。

我是少年阿凡提篇一

教学目标:

1、感受新疆民歌的特点，体会升记号在歌曲中的作用，唱准
升记号、后十六、切分节奏及换气记号等。

2、能用圆润的声音，诙谐的情绪表现歌曲。

3、知道阿凡提是个勤劳勇敢，幽默乐观，富于智慧和正义感
的人，引导学生做个机智勇敢，有正义感的好孩子。

教学重点：学习歌曲，并有感情的演唱歌曲，表现歌曲的情
趣。教学难点：唱准升记号，下滑音及切分音节奏。

教具准备：

多媒体课件、电子琴、打击乐器

教学过程：

一、师生律动，感受新疆歌舞。

1、播放《我是少年阿凡提》伴奏，师生在音乐的伴奏下共同
起舞。



2、共同交流，说一说你们知道的新疆。

二、音画同步，欣赏导入新课。

1、出示多媒体课件，展示新疆风情，让学生边欣赏边加强对
新疆风土人情。

2、播放《我是少年阿凡提》欣赏歌曲，导入新课

三、欣赏歌曲，感受音乐风格。

1、初听音乐，感受音乐的风格、情绪。（愉快、高兴）

2、学生扮演阿凡提，弹着“冬不拉”，视唱歌曲中旋律。

3、考考学生的听力，听两组旋律。说一说它们是否相同？不
同在哪里？讲解变音记号――升记号。

四、学唱歌曲

1、按歌曲节奏，读歌词。跟琴伴奏读歌词。

2、讲解歌曲中的休止符，空拍的处理，并为休止符加入与歌
词相应的肢体语言。

3、小声像说悄悄话一样跟琴声，全曲模唱。

4、找出歌曲中的升记号，并对歌曲第一句进行分析，师讲解
示范，试听带有下滑音和不带下滑音的两种感觉，哪种更能
体现阿凡提的幽默、诙谐、俏皮。

五、歌曲创编。

1、对歌曲第二部分进行分析，应以什么样的情绪演唱，创编
肢体语言。



2、为歌曲第一部分和第三部分加入打击乐器，并创编声音伴
奏。

3、全班同学一起加入创编，进行歌唱。

六、课堂小结

今天同学们表现的非常棒，老师希望同学们能像阿凡提一样
自觉保护自然环境，同时还希望你们在学习上自觉地克服困
难，在生活上能够帮助别人做一个机智勇敢、乐于助人的好
学生。最后老师送同学们一首歌：《我是好少年xxx》在xxx处
加上自己的名字。

同在着温暖的大集体，心中多欢喜。我们大家一家人，相亲
又相爱。学习要自觉，自信加努力，不管结果好与坏，任何
时候不放弃。啦啦啦啦啦，啦啦啦啦啦，，我是阿妈的好孩
子，我是好少年xxx，哎~~我是好少年xxx哎~~我是好少年xxx。

我是少年阿凡提篇二

教学目标：

1.知识体会升记号#，重音记号，换气记号在歌曲中的作用。

2.能力以听、看、舞、唱、展示等方式充分调动学生各种感
知器官，增进对新疆艺术、文化独特魅力的了解与尊重，及
维吾尔习俗的了解，增加了学生知识的储备量。

学习简单的新疆舞蹈动作，让学生在实践中感受美、体验美。
思想教育。

教学重点：用有弹性的声音诙谐的情绪演唱歌曲。体会歌曲
诙谐的情趣。



教学难点：唱准下滑音、升记号，及后十六、切分节奏及换
气等谢谢您的支持和鼓励！

教学方法：以视唱为主从节奏入手，在划拍视唱中讲授乐理
知识。

教具使用：电子琴、打击乐、课件

教学过程：

一.发声练习

二激情导入：以歌表演《娃哈哈》导入。新疆有个喜欢骑着
小毛驴的老人你们知道他是谁吗？是一个什么样的人呢？叫
阿凡提聪明、幽默的传奇人物最爱四处帮助穷人）

三、探索新课

1、读节奏，掌握十六分节奏。2、让学生在模唱的过程中认
识升记号、下划音记号、重音记号、换气记号，3、按节奏读
歌词，让学生更好的掌握歌曲的节奏。4、将歌词分为三部分
让学生分别演唱，是为了让学生更好的理解歌词、分段唱出
歌曲的情绪。5、创编歌词是发展学生的创造性思维，激发学
生爱护自然的情感。

三、拓展练习：1.让学生利用打击乐为歌曲伴奏，既激发他
们的兴趣，又更好的巩固歌曲，让学生准确的掌握2/4拍的强
弱节奏。

2、分发维吾尔族小帽子，边唱边跳表演歌曲。

3.讨论向少年阿凡提学习什么？

4.本课你有哪些收获？



四、小结本课内容激发学生爱护自然的情感。

我是少年阿凡提篇三

教学目标：

1、知识目标：演唱歌曲《我是少年阿凡提》歌曲，感受新疆
维吾尔族民歌的特点，学习#记号，下滑音在音乐中的唱法。

2、能力目标：创作歌词并能用歌表演的形式表现歌曲。

3、情感目标：通过创作歌词，培养学生热爱自然，保护自然
的情感，增强环保意识。

4、教学重点：学习歌曲，并有感情的演唱歌曲，表现歌曲的
情趣。

5、教学难点：唱准升记号，下滑音及切分音节奏。

6、教学用具：多媒体、琴、沙锤、铃鼓。

教学过程

一、创设情景导入

师：随音乐跳一段新疆舞，引导学生回忆是什么地方的舞蹈
动作。

生(自由回答）：新疆

师：同学们真聪明，今天老师就带领大家认识一位新疆人，
（多媒体出现阿凡提图片）

二、新歌



1多媒体播放歌曲，初听音乐，感受歌曲的情绪，请生说听后
的第一感受是什么？

生：自由讨论歌曲的速度，情绪等

2师总结：这首歌的名字就叫《我是少年阿凡提》

3复听歌曲

师：我们再来听一遍，听听这首歌的伴奏有什么特点，节奏
有什么特点？

生（伴奏用的铃鼓）

师：用铃鼓敲出两种节奏xx@xxx@生选择本课的节奏，

师提问是什么节奏？

生：是第二种节奏，切分音

媒体播放切分节奏图，师生共同随音乐拍击节奏。

师：我们新疆的人们都非常喜欢阿凡提都用歌声来赞美他，
我们一起来学习这首歌。

首先用wu哼唱，师伴奏

媒体出示歌谱，学生观察出现了什么记号？（下滑音、升记
号）

下滑音师范唱

升记号，师范奏，生用wu跟唱(多次练习)

师分别弹奏有升记号和没升记号的旋律，学生回答有何区别。



生：第二组的第三个音高了点。

师：知道这是为什么吗?其实是这个“#”记号在起作用，
（出示#记号）这是升记号（出示键盘画图，了解c#c的位置）

有感情的朗读歌词

跟老师伴奏试填歌词

空拍：“驴”“喜”“儿”“娃”“我可对它不客气”“啦
啦”应注意这里的演唱。

生：（很生气，很愤怒）

师：把愤怒的语气唱出来，并用动作表现出来。

三歌表演

全体学生随老师伴奏，并用动作表现注意情绪（高兴―愤
怒―自豪）

学生分组表演（师讲评）

四打击乐伴奏

为歌曲伴奏：分成两组，一组用沙锤，一组用铃鼓，

沙锤节奏xxx@

铃鼓节奏x―@

师与生合作伴奏

小组合作伴奏



四创编活动

1分组创编歌词

“谁要……”在你身边还有哪些破坏环境的行为，你能不能
把它编成歌词大家唱一唱？（谁要踩草坪，谁要扔垃圾……）

2唱一唱

五小结

同学们，我们作为新世纪的好少年，从身边小事做起，老师
希望同学们也要像阿凡提那样，做一个爱护花草、保护动物、
机智勇敢，做一个有正义的好少年。

我是少年阿凡提篇四

教材分析：

《我是少年阿凡提》是一首具有浓郁的xx风格的歌曲，曲调
诙谐欢快，它生动的赞扬了少年阿凡提保护自然生态环境的
优良行为。

学情分析:

我所受的四零一班已有一定的识谱能力了，而且这个个班会
乐器的学生多，一些学生已能独立识谱了，学生们随着年龄
的增长，知识面的拓宽，已不满于简单的教唱模式了，对小
组合作学习，小组比赛等形式表现出了极大的兴趣。基于课
标强调的“课堂上关注学生的差异，要让不同层次的学生均
有收获”，结合学情，我设计本课教学目标为：

1.通过学唱歌曲《我是少年阿凡提》，感受维吾尔族歌曲的
特点，体会x记号在歌曲中的作用。



2.小组合作学习，培养自主识谱的积极性；

3.通过表演唱歌曲，感受歌唱的愉悦。

教学重点：

学会唱歌曲《我是少年阿凡提》

教学难点：

1，唱准下滑音，升记号，后十六及切分节奏。

2，体会音乐符号在音乐中的作用，

教学过程：

一、谈话导入

1,教师引言：xx有个传奇式的人物，他聪明幽默，助人为乐，
你们知道他是谁吗？

2，导入新歌《我是少年阿凡提》。

二、聆听歌曲，初步感知

1，初听歌曲，了解歌曲的情绪。

2，复听歌曲，随音乐拍节奏或动作，感受维吾尔族歌曲的特
点。

三、新歌教学

1，出示两组旋律，听辨“x”记号，学唱x1，
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2，认识x记号在键盘中的位置，

3，解决难点节奏：符点音符和八分休止符。

4，小组合作识谱，分组分节进行:

a.分三组完成歌曲的识谱，每组选一个组长，由组长带领学
唱。

b.分组展示评比，教师纠正错误。

5，按节奏师生齐读歌词。

6，唱歌词。

四、引导有感情唱歌

1，从歌词入手，

2，从音乐符号入手，

3，动作表现。

五、课堂小结。

1，通过学习你收获了什么？

2，教师总结学生的发言：通过分析歌曲的情感，我们知道了，
不仅歌词中蕴含了歌曲的情感，歌谱中的音乐符号也给了我
们提示。今天我们学会了唱歌曲《我是少年阿凡提》，希望
同学们都能像小阿凡提那样自觉地保护自然环境哦。



我是少年阿凡提篇五

【教学目标】：

1、能学会演唱《我是少年阿凡提》这首歌曲，从中感受维吾
尔族音乐的特点。

2、学习用弹性的声音生动的表情来表现歌曲，并能尝试用合
作的形式来表现音乐。

3、进一步感受新强维吾尔族歌曲的音乐风格，体会要做个积
极客观，有正义感保护环境的好少年。

【教学重点】：

学会用弹性的声音生动的表情演唱歌曲。

【教学难点】：

唱准下滑音、升记号及切分节奏，合作编创歌词。

【教学准备】：

课件、钢琴

【教学过程】

一．创设情境，走进新疆

1、欣赏舞蹈视频《达坂城的姑娘》问：这是我国哪个少数民
族的舞蹈？

介绍新疆：新疆是我国面积最大的一个省份，那里风景秀美，
物产丰富，新疆维吾尔族的'人们热情好客，能歌善舞，素
有“歌舞之乡”的美称。大家想不想去新疆看看啊？现在就



让我们一起去新疆看看吧！

播放音乐,出示图片（新疆维吾尔族，了解风土人情）

2、在新疆维吾尔族有一位家喻户晓的传奇人物，他机智、聪
明、有正义感，你们知道他是谁吗？（出示课件图片：阿凡
提）对，他就是我们这节课的主人公，“少年阿凡提”

介绍阿凡提

二、聆听歌曲，感受音乐风格

1、大家拍手欢迎少年阿凡提出场!（出示阿凡提图片）

听，他骑着小毛驴走来了。出示《我是少年阿凡提》乐谱

生：新疆维吾尔族的音乐风格是诙谐幽默的。歌曲中阿凡提
的心情非常欢快，非常活泼。

师：听得非常认真，让我们小声地跟着少年阿凡提学唱一下
这首歌吧。播放音乐

三、学唱歌曲

（一）学习第一部分

哪一遍更能表现出小毛驴的形象？（第二遍更幽默）

（出示课件）

2、再听第二句

接下来，我要考考同学们的耳朵。你听听下面两句那一遍更
能表现出小阿凡提欢喜的心情？
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师：到底是哪个音发生了呢？再听一次

生：“多”这个字有变化，这个音高了点。

认识“#”记号。（出示课件）

4、用欢快，跳跃的把这一部分唱一遍

（二）学习第二部分

1、少年阿凡提高高兴兴的骑着毛驴走边走边唱

当他走到树林里的时候看见・・・・・

生：不高兴，生气、气愤

师：对，这时候阿凡提用歌声把对破坏自然环境的不良行为
的愤恨之情表达出来。

2、教师带有感情的范唱这一部分，学生模唱。

3、把阿凡提前后两种心情用歌声表达出来（唱一二部分）

（三）学唱第三部分

1、阿凡提看见曾经捕杀动物，破坏花草树木的人都改正了错
误，心里特别的自豪。高兴地骑上毛驴自豪的边走边唱起来。

2、范唱第三部分

3、师：让我们用歌声来赞扬阿凡提吧



4、分段有感情的演唱歌曲

（诙谐、高兴――生气、愤怒――自豪）

5、带感情的完整演唱歌曲

四、拓展环节

1、师：在少年阿凡提的指导下，那些曾经捕杀动物，破坏树
木的人都已改正了错误，大家纷纷行动起来，植树栽花，美
化环境。

少年阿凡提非常注意保护自然生态环境，谁要是打鸟，谁要
是捉青蛙，谁要是破坏花草树木，他就对谁不客气，他用自
己的正义勇敢保护了我们的大自然。

2、创编歌词

师：大家在生活中还见过哪些不文明，破坏环境的行为呢？

那你们能不能把刚才讲的唱出来呢？我们做一个填词游戏。

谁（）谁（）谁()我可对他不客气！

六、板书设计：

我是少年阿凡提

下滑线k升记号＃


